

国家社科基金资助期刊

CSSCI 来源期刊

全国中文核心期刊

中国人文社会科学核心期刊

ISSN 1006-6470

CN11-3527/D



2022 / 1

Studies on Socialism with Chinese Characteristics

# 中国特色 社会主义 研究

CHINA

- 中国式现代化的本质意蕴与价值追求  
赵义良
- 马克思现代化视野下中国式现代化道路的逻辑进路  
何爱平 李清华
- 深刻把握全过程人民民主的本质特征与实践要求  
王宗礼 韩世强
- 社会可持续发展下性别失衡社会风险治理  
李树茁 王晓璇
- 坚持党的领导是百年奋斗首要经验  
刘汉峰

# 中国特色社会主义研究

2022年第1期

## 主管单位

北京市社会科学界联合会

## 主办单位

北京市社会科学界联合会

北京市中国特色社会主义理论体系研究中心

北京市科学社会主义学会

## 编委会

### 顾问 (以姓氏笔画为序)

王锐生	石仲泉	闫志民	李君如
李忠杰	冷溶	陈先达	邵维正
侯树栋	赵曜	徐崇温	陶一凡

主任 张 森

副主任 崔占辉

### 委员 (以姓氏笔画为序)

万俊人	王炳林	艾四林	刘元春
孙代尧	李翠玲	杨生平	杨学功
吴波	辛鸣	辛向阳	张宇
张翼	张宇燕	张树华	陆杰华
范文	卓泽渊	季正聚	孟庆国
赵英臣	赵昌文	郝立新	秦宣
戚聿东			

社 长 张 森

主 编 崔占辉

副 主 编 赵英臣

执行编辑 陆 焱

编辑出版 中国特色社会主义研究杂志社

发行范围 国内外公开发行

地 址 北京市东城区安定门外西滨河路 19 号

邮 编 100011

电 话 (010) 64527190 64527193

传 真 (010) 64527070

投稿网址 [www.zgtsshzy.net](http://www.zgtsshzy.net)

电子邮箱 [tese816@126.com](mailto:tese816@126.com)

国际标准连续出版物号 ISSN 1006- 6470

国内统一连续出版物号 CN 11- 3527/D

邮发代号 82- 819

# 中国特色社会主义研究

中国式现代化的本质意蕴与价值追求 赵义良 5

马克思现代化视野下中国式现代化道路的逻辑进路 何爱平 李清华 13

从发展主义到均衡社会

——兼析中国式现代化的规范取向 袁富华 23

中国式现代化道路的哲学意蕴探析 周康林 33

数字经济规范发展的制度突破与建构 刘 诚 41

论数字社会的个人隐私数据保护

——基于技术向善的价值导向 张媛媛 52

城市生活垃圾强制分类政策执行逻辑研究 郭施宏 李 阳 60

深刻把握全过程人民民主的本质特征与实践要求 王宗礼 韩世强 71

推进党的领导制度化法治化研究 黄晓辉 79

---

社会可持续发展下性别失衡社会风险治理 李树茁 王晓璇 86

公共性视域下公众社会信仰培育探究 王 琪 95

---

坚持党的领导是百年奋斗首要经验 刘汉峰 102

---

学 人

中国共产党的百年奋斗历程 赵 曜 109

---

# Studies on Socialism with Chinese Characteristics

---

The Essential Implication and Value Pursuit of Chinese Modernization	Zhao Yiliang	5
Logic of China's Modernization Road from the Perspective of Marx's Modernization Opinion	He Aiping Li Qinghua	13
From Developmentalism to Balanced Society		
- - and on the Value Orientation of Chinese Modernization	Yuan Fuhua	23
Philosophy Implication of China's Modernization Road	Zhou Kanglin	33
Institution Breakthroughs Guiding Standardized Development of Digital Economy and its Construction	Liu Cheng	41
On Personal Privacy Protection in Digital Society		
- - Taking Technology for Good as Value Orientation for Example	Zhang Yuanyuan	52
On the Implementation Logic of Compulsory Classification Policy of Urban Household Garbage and its Mechanism	Guo Shihong Li Yang	60
Deeply Grasp the Essential Characteristics and Practice Requests of Whole- Process People's Democracy	Wang Zongli Han Shiqiang	71
On Promoting the Institutional Improvement of Leadership of the Party under the Rule of Law	Huang Xiaohui	79
Social Risk Management of Sexual Imbalance in the Context of Sustainable Development	Li Shuzhuo Wang Xiaoxuan	86
On the Cultivation of Social Belief of the Public from the Perspective of Publicity	Wang Qi	95
Upholding the Leadership of the Party is the Primary Experience of Centennial Struggling History	Liu Hanfeng	102
Centennial Struggling History of the Party	Zhao Yao	109

---

# 坚持党的领导是百年奋斗首要经验

□ 刘汉峰

[摘要]建党百年之际出台的历史决议把坚持党的领导放在十大历史经验之首,充分说明了这一条经验所具有的根本意义。文章从这一根本性意义出发,从历史、理论、实践三个方面,深入梳理总结党的领导作为党的奋斗历史首要经验的基本理路。通过对革命历史进程的考察,论证了中国共产党担当起民族解放者具有的唯一性的历史价值;通过对马克思主义理论的考察,梳理了无产阶级追求全人类解放事业的科学真理及其重大价值;通过对中国共产党构建形成完善党的领导体制机制的考察,发掘了坚持和加强党的领导在实践中走向体系化、现代化的巨大政策效能,用历史的客观性、理论的科学性、实践的系统性论证党的领导在中华民族伟大复兴历史进程中具有的根本意义和重大价值。

[关键词]党的领导;民族复兴;历史使命;历史经验

[中图分类号]D26 [文献标识码]A [文章编号]1006-6470(2022)01-0102-07

[作者简介]刘汉峰,中共北京市委党校(北京行政学院)党史党建教研部副教授

党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》把坚持党的领导列为首要的历史经验,充分说明了这一条经验所具有的根本意义。历史发展确实如此,中国人民和中华民族之所以能够扭转近代以后的历史命运、取得今天的伟大成就,最根本的就在于坚持党的领导。在建设中国特色社会主义新时代的今天,怎样认识、理解、坚持党的领导,是我们学习贯彻党的历史决议的一项重要任务。事实上,早在党的八大政治报告中对党的领导即作出过精辟阐述。报告指出:“中国共产党的领导的力量,在于它有马克思列宁主义的思想武器,有正确的政治路线和组织路线,有丰富的斗争经验和工作经验,善于把全国人民的智慧集中起来,并且把这种智慧表现为统一的意志和有纪律的行动。不但在过去,而且在今后,为了保证我们的国家能够有效地处理国内和国际的复杂事务,都必须有这样的一个党的领导。”党的八大关于党的领导的重要阐述是我们认识和分析党的领

导概念及其政策范畴的一个基本依据。今天,我们站在建党百年历史的高度上,从历史、理论和实践等维度系统剖析坚持党的领导科学意蕴,更能发现其中新的伟大力量。

## 一、历史维度:坚持党的领导是中华民族走向民族复兴最根本的政治保障

近代以来,中国社会发生了巨大变革。这个巨大变革是中国逐步从传统社会向现代社会转变的过程。这个过程并非一帆风顺,而是经过艰苦斗争才得以实现的。很多政治力量都曾经参与这个历史过程,而最终只有中国共产党领导中国人民实现了这个巨大历史转变。

鸦片战争后,中国发生了两个根本性变化:一是独立的国家逐步变成了半殖民地的中国;二是封建的中国逐步变成了半封建的中国。这是近代以来中国革命运动的总根源。由于外国资本主义的入侵,促进了国内资本主义的发展,而资本主义发展对中国

传统社会造成的巨大冲击又成为中国近代革命运动的主要经济根源,资本主义在中国的发展极大改变了社会经济结构,随之也改变了社会阶级结构,中国社会出现了资产阶级和无产阶级两大新兴阶级。这两大阶级的形成,为中国近代政治革命运动奠定了重要政治基础。这个时期,中国革命运动有两大任务要完成。毛泽东指出:“革命是反对两个东西:一个叫做外国的压迫,一个叫做封建制度的压迫。”资产阶级曾早于无产阶级直接面对中国革命的任务。当无产阶级还没有自己的先锋队的时候,“资产阶级有各种优势,它在文化上、经济上、政治经验上都占优势,它有政党,有口号,有自己的奋斗目标”。但是,中国资产阶级显然没有担负起这个历史使命。

中国的资产阶级刚刚产生的时候,表现出了与封建力量斗争的特性。这一点完全符合近代政党发展的一般规律。从世界范围看,近代资产阶级政党的产生就是由于资产阶级革命胜利后,资本主义生产关系得以发展。由于生产力的迅速提高,资产阶级为维护本阶级利益,利用政党展开对封建势力的斗争。马克思指出:“这些阶级对立,在它们因大工业而得到充分发展的国家里,因而特别是在英国,又是政党形成的基础,党派斗争的基础,因而也是全部政治史的基础。”在同封建势力斗争中,英国、法国资产阶级的政治组织不断发展壮大,进而产生了资产阶级政党。这是由于与封建势力进行激烈政治斗争的需要而产生的近代资产阶级政党。政党在政治斗争中发挥了至关重要的作用,中国近代诞生的资产阶级政党具有同样的历史意义。无论是资产阶级改良派还是资产阶级革命派,都具有反封建的客观要求,特别是资产阶级革命派,它的主要目标是推翻清王朝统治。

然而,资产阶级政党并没有能力完成资产阶级革命赋予它们的历史任务。就资产阶级改良派而言,无论是在反封建斗争还是反对帝国主义斗争中,都表现出极大的软弱性和妥协性。这是因为他们中的相当一部分人是脱胎于封建地主、买办阶级而来的。他们只是希望通过反封建实行部分改良,而不是根本意义上的革命。而资产阶级革命派,虽然在发动辛亥革命中取得胜利,但在武昌起义之后出现了革命精神和斗志减退的现象,甚至出现了“革命军起,革命党消”的论调。组织上的涣散暴露出其在反帝反封建斗争中的软弱性。随着革命形势的深入发

展,资产阶级革命派势力在内外交困与敌人的瓦解下,越来越难以领导中国革命运动走向光明坦途。无论是戊戌变法,还是辛亥革命都没有能够找到解决中国独立与发展的道路。可见,近代以来的中国革命历史证明,“在帝国主义时代,任何国家的任何别的阶级,都不能领导任何真正的革命达到胜利。中国的小资产阶级和民族资产阶级曾经多次领导过革命,都失败了”。以建立资产阶级共和国为目标的革命在中国革命实践中最终破产,可以说这条道路在中国是走不通的。原因很清楚,中国的资产阶级担负的历史任务与西欧资产阶级担负的历史任务是不同的。西欧资产阶级的任务集中于反封建斗争,而中国资产阶级的任务是既要反封建又要反帝国主义。但事实上中国资产阶级与帝国主义、封建势力存在千丝万缕的联系,这一点就决定了其政治上的软弱性,这是中国资产阶级无法完成民主革命历史使命的根本原因。

从中国近代历史发展进程看,要想完成两大革命任务只有像毛泽东指出的那样,“唯一的路是经过工人阶级领导的人民共和国”。这条道路是在中国共产党领导下开辟而成的。中国近代以来历史发展已经无可争议地证明了这样一条定律:只有坚持共产党领导,才能实现民族独立和民族解放;只有坚持共产党领导,才能带领中国人民坚持走社会主义道路,实现中华民族伟大复兴的梦想。

## 二、理论维度:始终坚持和加强党的领导是无产阶级担当历史使命最突出的政治优势

1.党的理论的先进性是体现党的领导历史必然性的根本所在

第一,马克思主义政党掌握了人类思想进步的制高点。恩格斯讲过:“一个民族要想站在科学的最高峰,就一刻也不能没有理论思维。”马克思主义是对整个社会进程宏观分析的革命性创造,其之所以具有无限力量,就在于它的真理性。马克思主义哲学把认识人类社会发展一般规律的认识工具带给了全世界,特别是无产阶级。马克思主义自诞生以来,一直占据着引领人类进步的思想制高点。习近平指出:“在人类思想史上,就科学性、真理性、影响力、传播面而言,没有一种思想理论能达到马克思主义的高度,也没有一种学说能像马克思主义那样对世界产生了如此巨大的影响。”革命理论的真理性意

味着其具有巨大的战斗力。列宁指出：“只有以先进理论为指南的党，才能实现先进战士的作用。”只有经过科学思想武装的党，才能领导人民为实现更高理想而奋斗。

第二，马克思主义政党探索掌握的科学组织原理成为指导革命运动的理论制高点。马克思主义学说在组织原理上论证了党的领导所具有的科学性、必然性。马克思恩格斯在基本原理上提出了组建无产阶级政党的基本原则和重要方式，并阐发了工人阶级政党起到的领导作用。列宁在构建新型无产阶级政党理论中解决了如何通过党的领导夺取政权的理论问题。他把无产阶级政党同夺取政权结合起来，把党组织的作用提到了一个新的具有战略意义的高度。列宁指出：“无产阶级在夺取政权的斗争中，除了组织而外，没有别的武器。”列宁从组织的物质统一与思想统一的辩证关系中提出了“组织的物质统一”的重要概念。他认为，无产阶级“所以能够成为而且必然会成为不可战胜的力量，就是因为它根据马克思主义原则形成的思想一致是用组织的物质统一来巩固的”<sup>⑩</sup>。要实现组织的物质统一，必须要加强党的领导。

在欧洲无产阶级运动历史上，工人运动发展曾经出现过“自发论”的观点，即推崇工人运动和革命的自发性，从而忽视了无产阶级政党对革命进程的领导作用。为此，列宁提出：“我们首要的最迫切的实际任务是要建立一个能使政治斗争具有力量、具有稳定性和继承性的革命家组织。”<sup>⑪</sup>在革命实践中，列宁认为，党不只是一个有组织的队伍，而且是超出工人阶级其他一切组织的最高组织形式，其使命是要领导工人阶级其他一切组织。这就从根本上回答了党的领导地位和作用的问题。以至于后人评价这一理论的科学价值时，认为这是列宁对马克思主义党的学说的重要贡献之一。在探索加强巩固党的自身建设过程中，列宁创造性地提出了民主集中制原则，这个原则不仅得到了党内的公认，而且逐步成为了无产阶级政党建设的根本组织原则。

中国共产党在革命实践中，把列宁关于加强党的领导理论发展到了新的阶段。建党初期，党主要是通过召开全国代表大会及其产生的中央委员会实施党的领导。党的五大明确提出了党的集体领导问题。党的六大进一步表达为“加强党的集体指导，实行分工的集体”<sup>⑫</sup>。但是，党中央的集体领导真正

从党内组织任务发展成规范的组织形态则是在遵义会议以后。此后，党根据实践要求，不断对如何加强领导进行理论提升，在开拓创新中进行创造性探索。1942年中共中央政治局通过的《关于统一抗日根据地党的领导及调整各组织间关系的决定》（即“九一决定”）提出，“党是无产阶级先锋队和无产阶级组织的最高形式，他应该领导一切其他组织”，“根据地领导的统一与一元化，应当表现在每个根据地有一个统一的领导一切的党的委员会”。<sup>⑬</sup>对党的领导地位和作用的阐发，以及鲜明提出党的领导一元化理论，是党在局部执政期间对党的领导理论的重要探索，党的领导范畴涉及党的组织与同级党政军民各组织的相互关系。这是对党的领导地位和作用在认识上的一个新的发展，对于党的领导与政治秩序的构建具有重要意义，这“使全体同志认识领导一元化及根据地革命秩序和革命法治的重要性”<sup>⑭</sup>。这样就明确了党“有责任并具有一切可能来领导阶级的和其他一切革命的组织”<sup>⑮</sup>。中国共产党关于党的领导一元化的理论，是对列宁的党的领导理论的扩展和创新，对于坚持和加强党的领导进行了创造性探索与发展，为党的领导理论深化发展奠定了基础。

2. 把握和巩固无产阶级领导权是无产阶级政党在践行初心使命过程中需要坚持和加强的核心任务  
无产阶级领导权问题是无产阶级在历史发展进程中必须始终牢牢把握的根本问题。

第一，党必须牢牢把握革命运动的领导权。新民主主义革命阶段就是无产阶级从资产阶级手中夺取革命运动领导权的阶段。毛泽东在《新民主主义论》中强调，新民主主义革命的范畴虽然是资产阶级民主主义革命，但阵线上已经属于世界无产阶级社会主义革命的一部分了。这个历史阶段“是新的、被无产阶级领导的、以在第一阶段上建立新民主主义的社会和建立各个革命阶级联合专政的国家为目的的革命”<sup>⑯</sup>。在无产阶级领导权的问题上清醒与否，是检验党是否有能力领导革命运动全过程的一个标准。

历史证明，在中国，没有共产党的坚强领导，革命运动就不能够最终取得胜利。这个认识是党深刻总结教训之后得出来的。瞿秋白在总结大革命失败教训时指出，“中国共产党过去机会主义策略的结果，是在没有独立的政策去领导左派，去领导小资产阶级，甚至阻遏农民的猛进，甚至和缓无产阶级的阶

级斗争”；“革命群众失去领导……便不能不成为革命暂时挫折的原因”。<sup>⑧</sup>大革命失败后，中国共产党意识到这个问题的重要性，因而把争取无产阶级领导权作为中国革命的主要任务。认识到这个问题的意义需要过程，完成这个任务同样需要过程，要发挥历史主动精神，经历历史严峻考验。中国革命性质决定了无产阶级具有领导革命运动的资格和可能。尽管如此，无产阶级领导权的取得必须在无产阶级领导革命运动中不断积极争取，绝不能轻易放弃。比如，抗日战争时期，党内对“将抗日战争的领导权送给国民党”的斗争，就是捍卫无产阶级领导权的体现。事实上，我们必须坚信这样的事实，这一时期共产党虽地处边区，但已经具有了把握革命斗争大方向的能力和威望，毛泽东就这个时期的领导权问题讲过，“领导权并不依赖于力量的大小，而要看领导者的纲领和所做的努力……如果战争胜利了，日本被赶出去了，如果形势朝这个方向发展，这就意味着革命运动是在共产党领导之下”<sup>⑨</sup>。历史一再证明，在革命运动中必须牢牢把握无产阶级领导权，没有这一条，我们就没有任何胜利的可能。对此，毛泽东曾进行高度概括，“整个革命历史证明，没有工人阶级的领导，革命就要失败，有了工人阶级的领导，革命就胜利了”<sup>⑩</sup>。这是我们党总结28年革命历史经验之后得出的一个根本性结论，这个结论对无产阶级领导权理论作出了权威的阐释。

第二，党必须始终把加强和巩固无产阶级领导权置于长期执政的战略核心位置。无产阶级夺取政权之后，还要在很长一个历史时期面临来自资产阶级的挑战与竞争。这种斗争是艰巨、复杂的，有时对抗性矛盾表现十分激烈。比如，在社会主义建设时期东欧国家发生的历史事件，以及在世界共产主义运动发展历史上产生重大影响的苏东剧变等，都说明了加强和巩固无产阶级领导权是一个长期的历史任务。

加强和巩固无产阶级领导权与无产阶级及其政党对历史使命的深刻认识紧密关联。新中国成立以后，人民民主专政得以确立。人民民主专政是通过共产党的领导来实现的。党带领人民群众夺取了全国胜利，但是党的历史使命决定了这只是万里长征的第一步，从新民主主义革命向社会主义革命转变，以及进行社会主义建设和社会主义现代化建设，都面临比新民主主义革命更加艰巨、更加复杂的挑战和考

验。长期执政要求我们党把加强和巩固无产阶级领导权作为长期的历史任务，始终坚持和加强党的领导。只有在坚持党的领导下的人民民主专政基础上，才能实现解放和发展生产力，消灭剥削、消除两极分化，实现全体社会成员共同富裕的美好愿望。

加强和巩固党的领导权与探索社会主义现代化建设的理论和道路、发挥社会主义优越性紧密关联。无产阶级取得政权之后，如何建设社会主义，并在建设中显示社会主义制度巨大优越性成为摆在中国共产党面前的主要课题。苏联建设社会主义的模式曾长期影响我国，但自1956年以后我们党就没有停止过对于建设适合自身特点的社会主义道路的探索。党的十一届三中全会以后，党中央决定实行改革开放基本国策，逐步探索出了一条中国特色社会主义建设道路，围绕什么是社会主义、怎样建设社会主义，建设什么样的党、怎样建设党，实现什么样的发展、怎样发展等问题，创立了邓小平理论，形成了“三个代表”重要思想和科学发展观，在成功开创中国特色社会主义的基础上，坚持和发展了中国特色社会主义，形成了中国特色社会主义理论体系。中华民族实现了从站起来到富起来的伟大飞跃，中国大踏步赶上了时代。中国特色社会主义进入新时代，党的奋斗目标和任务进入与“两个一百年”紧密联系的新的历史方位。中国共产党从新的实际出发，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，围绕新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义，建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国，建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党等重大时代课题，提出原创性治国理政新理念新思想新战略。党对中国特色社会主义建设规律的认识不断深化，中华民族迎来了从富起来到强起来的伟大飞跃。社会主义制度在更大范围、更高层次显示了巨大优越性，从而愈加巩固了党的领导。

加强和巩固党的领导权与坚持党的全面领导的理论认知紧密关联。中国共产党的领导力量存在于其理论的科学、组织的严密、经验的丰富、意志的统一之中。同时，我们也应该看到，党内存在的错误思想、错误观念从另一个方面侵蚀甚至削弱党的领导作用。党的八大政治报告指出，“要使我们党今后继续保持正确的、健全的领导，根本的问题是在于努力

减少党组织和党员在思想认识上的错误”<sup>②</sup>。在整个社会主义阶段,党的领导理论都面临着来自资产阶级理论形态、思想方式以及行为方式的考验,在这个问题的认识上必须要在思想上保持战略清醒。改革开放以后,党注重加强和改善党的领导,在强调思想建设的基础上,探索通过加强制度建设为党和国家事业发展提供政治保证的新途径。党提出要重视“解决思想问题,也要解决制度问题”<sup>③</sup>。邓小平深刻指出:“为什么资本主义制度所能解决的一些问题,社会主义制度反而不能解决呢?这种比较方法虽然不全面,但是我们不能因此而不加以重视。……领导制度、组织制度问题更带有根本性、全局性、稳定性、长期性。这种制度问题,关系到党和国家是否改变颜色,必须引起全党高度重视。”<sup>④</sup>

党的十八大以来,关于坚持和加强党的领导在理论创新中走向体系化、系统化。在历史地位和作用上,强调党的领导是党和国家的根本所在、命脉所在,是全国各族人民的利益所系、命运所系,全党必须自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,确保充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用;在基本理论框架上,党中央提出党的领导是全面的、系统的、整体的,党是领导一切的;在基本原则,党中央提出保证党的团结统一是党的生命,党中央集中统一领导是党的领导的最高原则,加强和维护党中央集中统一领导是全党共同的政治责任等。在理论指导实践中,党中央强调坚持党的全面领导,要从领导方式、领导体制、领导内容、领导效果等方面着手开拓新局面。新时代中国特色社会主义党的领导理论框架正在逐步构建起来,成为指导中华民族伟大复兴历史进程的有力思想武器,成为共产党长期执政条件下牢牢把握无产阶级领导权的重要体现。

### 三、实践维度:坚持和加强党的领导必须通过体制机制建设推动实现党的政治路线

党的百年经验告诉我们:理论的先进必须通过创造性的实践得以体现。只有坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,党和人民的事业才能不断取得胜利。党的领导在理论与实践的结合中坚持以民主集中制为指导,逐步探索一整套党的领导体制机制,不断在实现党的政治路线中强化和巩固党的领导。

1. 党的领导体制机制的初步探索从实践价值上为坚持和加强党的领导积累了重要历史经验

中国共产党成立之初,党对如何领导革命缺乏经验。尽管很早就提出了民主集中制,也建立了党代会制度等,但是在遵义会议前,党的领导受到来自“左”倾、右倾错误思想的影响,一直没有建立一套成熟有效的领导体制。遵义会议以后,这种局面逐步得到改变。遵义会议开始确立了以毛泽东同志为主要代表的马克思主义正确路线在党中央的领导地位,开始形成以毛泽东同志为核心的第一代中央领导集体。遵义会议以后,党中央完善并规范了常委会制度,形成强有力的常委会领导层,开始构建党的集体领导体制。为了健全党的集中统一的领导制度,党在六届六中全会上通过《关于中央委员会工作规则与纪律的决定》,强化了中央委员会“在政治上、组织上指导党的一切工作”的制度安排。这次全会赋予了民主集中制新的内涵:个人服从组织、少数服从多数、下级服从上级、全党服从中央,还提出“党的一切工作由中央集中领导,是党在组织上民主集中制的基本原则”<sup>⑤</sup>。党的七大后,针对如何保证集体领导顺利进行,党中央出台了系列规定,比如《关于建立报告制度》《关于健全党委制》《常委会的工作方法》等,特别是党委制的健全,对于保证党的集体领导作用巨大。邓小平在党的八大报告中讲:“中央在一九四八年九月关于健全党委制的决定,对于加强党的集体领导,尤其起了重大作用。”<sup>⑥</sup>新中国成立后,共产党成为全国执政的党,探索党和国家领导体制就成为党的建设重要内容。党中央在八大上强调集体领导,反对个人崇拜,提出了党的代表大会常任制的探索,并酝酿废除领导干部终身制。在领导方式上,八大政治报告提出,“党应当而且可以在思想上、政治上、方针政策上对于一切工作起领导作用”<sup>⑦</sup>。这就在领导方式上明确了党的领导不是包办式领导,不是直接指挥国家机关的工作。八大在党政分开、领导职务终身制、党代会常任制等问题上都对党的领导体制进行初步探索。实践证明,党的集体领导体制的完善健全大大促进了党和国家事业的发展。

2. 改革开放新时期党的领导体制机制在坚持和改善中得到加强

改革开放以后,党中央以改革精神推动了党的领导体制的恢复和加强。邓小平指出:“坚持四项基本原则的核心,就是坚持党的领导。问题是党要善



# 中国特色社会主义研究 (双月刊)

Studies on Socialism with Chinese Characteristics

## The Essential Implication and Value Pursuit of Chinese Modernization

Zhao Yiliang

## Logic of China's Modernization Road from the Perspective of Marx's Modernization Opinion

He Aiping Li Qinghua

## Deeply Grasp the Essential Characteristics and Practice Requests of Whole-Process People's Democracy

Wang Zongli Han Shiqiang

## Social Risk Management of Sexual Imbalance in the Context of Sustainable Development

Li Shuzhuo Wang Xiaoxuan

## Upholding the Leadership of the Party is the Primary Experience of Centennial Struggling History

Liu Hanfeng

1995年创刊

2022年第1期

总第163期

2022年2月11日出版

中国特色社会主义研究  
(双月刊)

ISSN 1006-6470



主管单位  
北京市社会科学界联合会  
主办单位  
北京市社会科学界联合会  
北京市中国特色社会主义理论体系研究中心  
北京市科学社会主义学会  
发行范围：国内外公开发行  
邮发代号：82-819

编辑出版：中国特色社会主义研究杂志社  
地址：北京市东城区安定门外西滨河路19号  
邮编：100011  
电话：(010) 64527190 64527193  
传真：(010) 64527070  
电子邮箱：tese816@126.com  
广告发布登记证：京朝工商广字第0110号  
印装：北京科信印刷有限公司

定价：每期10.00元（免邮费）